

得发紫的颜色,乳汁般的晨雾从身边环绕掠过,淌着露水的花草鲜艳无比,阵阵清香扑鼻而来。

在此秘境中,原始热带雨林藏着千古缠绵,仿佛在等待有缘人来聆听传说。繁密茂盛、千姿百态的雨林里,遍地奇花异草,处处经年玉树。深林里,可以看到各种树木在展演着生存的形态,在书写着森林的传奇。它们有的如猛虎下山,有的如野兔奔突,有的如猴子捞月,有的如美人亭亭玉立,还有的如沙场归来的将军伟岸独立,而有的虽然已经卧倒于山坡,弯枝伏于湿地,但生命力却其极强,树身没有朽烂,绿叶丛生其上,好不悠然自在,辐射出生命不息的顽强气息。尤其让我们赞赏不已的是,岭脚下一棵遮天蔽日、独木成林的大榕树,突兀地“楔”在大家的眼眶里。它柱根相连,与枝柯相托,根枝一脉,演绎出岁老根壮、阳骄叶繁的别样风情。由于雨林年代久远,涵养绵绵水源,鹦哥岭孕育出无数的河流湖泊,山脚下溪涧众多,流水潺潺。溪畔,是多彩妙曼的梯形田园,那是白沙大地上一帧新农耕文明的水彩画。

峰回路转,车子转过无数弯道,我们来到了常年飘着紫气青烟的九架岭。此岭是一条分界线,东南边是千沟万壑的五指山区,西北面为起伏如波的山地和平畴。云间的九架岭,硬是把海边和山地的气候隔开来了。岭上木棉漫山遍野,每年3月花开,一片红艳如天火,燃到远山接云霞。“不尽春风吹岭上,高歌缤纷绚满天”,这是九架岭的真实写照。她,犹如一条青



在白沙黎族自治县原生态茶园小镇的万亩茶园基地里,茶农在采摘早春茶。李天平/摄

龙,浮出碧海,伸向远方,飘向苍穹。跋到岭上,可以看到阳光云雾在山间交相辉映,目光尽头,峰峦如聚,云遮雾盖,犹然一条彩带蜿蜒往前。被泉水漫过的小山石,在阳光下由浓变淡,尔后又由淡变浓,生面别开,梦幻千般。

别过九架岭,转眼望去,又一道奇观撞入了我们的视线:一座飘着仙气的山峰——美女峰。此峰又名仙婆岭,来自一个美丽的传说。相传王母娘娘有个名叫拜葩(黎语,意为天女)的女儿降临人间,经过千辛万苦来到了东胜洲瑶岛(五指山),遇到了善良勇敢的黎家小伙子。在他们相亲相爱的日子里,忽然受到了恶魔的压榨,于是拜葩化作一座峰峦,她流下的眼泪则化作了南叉河。因此,后人也把这座山峰称为拜葩岭。美女峰坐落于南叉河旁,方圆十余里,状如仰天枕卧的绝世美女。远眺美女峰,晨光衬托下的她,格外美丽

迷人。在白沙百姓的心中,美女峰是他们永远的神山,是白沙的吉祥龙脉。她在守护着这方净洁的水土,呵护着这片热土上的黎民百姓,注目着他们幸福安康,在时代的光风霁月里不断书写新历史。望着美女峰,我的心绪被峰峦上飘着的仙气所撩拨,遐想千万,感动于自然之美,钦佩于造化之功。

如果说山是白沙的“魂”,那么水就是白沙的“脉”。这里大大小小的河流几十条。海南母亲河南渡江源头就在白沙。南渡江上游为南叉河,源自白沙县青松乡南部的南峰山。东南流至高峰村转北流,经南开元门乡后流入儋州境内,最后流过千乡万村在海口北岸入海。站在南叉河岸,周围的绿植丰富多样,色彩斑斓,河水如镜,纯净无瑕。在蓝天之下,群山环绕之中,随着天空云朵的变化,阳光照耀山色的倒影,时明时暗,片蓝片绿,恍然迷目。到了晚上,河畔灯